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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu :

1 lună 1 oor. 70 bnni, '/« an 5 cor., */, an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la oasă ou 80 bani pe lu n i mai mult

Pentru m onarch ic:
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., '), an 14 oor., 1 an 28 oor.

Peutru Romania şl străinătate:
an 10 franci, V, an 20 franol, 1 an 40 franol.

Abonamentele ae fac numai pl&tindn-ae înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un fir garm ond prim a-dată 14 bani, a doun-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcoi Nr. 15.

Ne prenumără In poşte Şl librării.

Kpistole uefraucate se refusă. — Manuscripte uu se Înapoiată.

Numeri singuratici â 10 bani să vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

La

A b o n a m e n t  lunar
pentru

S e p t e m v r i e  s t .  v e e h l u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Motive patriotice.
Omer era reolamat odinioară de 

7 oraşe ale Greciei, ca cetăţean al lor. 
In Ungaria se luptă aproape tot atâtea 
oraşe pentru câştigarea universităţii a 
treia. Astfel e Pojunul, Caşovia, Se- 
ghedinul, Debreţinul etc. şi — Timişoara. 
Această cetate şvăbească însă e mai 
modestă. Nu cere dela guvern univer
sitate, oi numai o facultate de drept.

Zilele aceste a apărut în ziarele 
din Timişoara un memorand al prima
rului de acolo, adresat ministrului de j 
oulte, în oare se solicitează ridicarea unei j 
astfel de instituţii superioare.

Până aci lucrul ar fi în regulă, j 
oăoi fiecare oraş are drept a cere dela : 
stăpânire favoruri şi noi ne mărgineam j 
poate a lua o mică notiţă despre memo* 
rândul nobilului primar.

Lucrul însă ni-ae presentă altfel, : 
îndată-oe vedem motivele, pe cari se ; 
razimă aoest memorand.

Motive adevărat »patriotice« !
— Eată între altele în ce colori pa

triotice arată primarul Telbis oraşul Ti
mişoara :

»In deceniul ce a urmat luptei pen- j 
tru libertate«, zioe faimosul memorand, : 
»Timişoara earăşi a fost ou totul isolată ' 
de patria-mamă, perzând toate succesele 
câştigate cu multă trudă atât pe tere- ■ 
nul instrucţiei, cât şi pe al administra- i 
ţiei. Indată-ce insă oraşul ’şi-a revenit 
în fire de sub aoeste desastre, recâşti
gând disponibilitatea proprie, de nou 
■ 'a pus din răsputeri pe munca cultu- ; 
rală şi a maghiarisat mai nainte de ; 
toate cu desevîrşire tot ce formează un j 
factor pe terenul culturii şi al vieţii ■ 
publice.

»Deja ia sfîrşitul anilor 60 s'ama- \ 
ghiarisat administraţia orăşenească i 
Intr’atâta, încât limba maghiară a fest ! 
declarată de limbă oficioasă.

»In anii 70 s’a început maghiari- , 
sarea instrucţiei şcoalelor populare ou i 
toată energia. Şeoalele confesionale s’au 
transformat în şcoale orăşeneşti, fiind 
introdusă îu acelea imediat limba ma
ghiară, — ear’ în anii 80 toate şeoalele 
din oraş au fost maghiarisate.

»Dela anul 1879 căpătă oraşul no
stru o şcoală industrială ou limba de 
propunere esclusiv maghiară.

»Un progres deosebit de mare sűn- 
tem în posiţia de-a arăta în ultimii 20

ani pe terenul educaţiunii naţionale a 
fetelor.

»Energica aoţiune de reformă, a Ti
mişoarei, condusă de spirit naţional 
chiar şi faţă de perfecţionarea comer
cială mai înaltă, preoum şi faţă de şcoala 
civilă a produs resultate bune.

»Dar’ şi în afară de şcoale, bur- 
ghezimea timişoreană a oreat număroase 
ziduri de apărare, mari şi puternice, în 
serviciul înaintăriii culturii maghiare. 
în oraşul acesta desvoaltă activitate 
mai multe reuniuni, dedioate unor sco
puri curat ştientifioe«.

Memorandul arată apoi în termini 
lăudăroşi, cum s’a efectuit totala ma- 
ghiari8are a teatrului orăşenesc şi ajunge 
în fine la conolusia următoare:

»Oraşul nostru a făcut tot ce s’a 
aşteptat dela el din punctul de vedere 
al edifioării statului naţional maghiar şi 
al consolidării sooietăţii şi, în urmare 
Timişoara e deamnă, ca să se înfiinţeze 
în ea o şooală superioară. Ridicarea 
unei academii în oraşul nostru ar în
semna aşa zicând inooronarea muncii 
culturale de până acum. A sosit timpul, 
ca chestia unei academii, oare ar com
pleta organisaţia culturală a Ungariei- 
de-sud, să fie pusă la ordinea zilei«.

Basat pe aceste, primarul — cum 
vedem — în numele representanţei, roagă 
pe ministru să ridioe o academie de 
drept in Timişoara, ca prin aceasta să 
se pună vîrf silinţelor de maghiarisare.

Memorandul acesta constitue un 
act remarcabil pentru raporturile din 
Ungaria. Deoparte ne arată pe Şvabul 
ou sentimente naţionale tooite şi gata a 
primi, chiar cu umilirea sa de om, ori-co 
fărimătură de pe masa stăpânului, de 
altă parte ue indică acea direcţie păcă
toasă, care ridioă şi întăreşte tot mai 
mult murii despărţitori dintre cetăţenii 
aceleiaşi patrii.

Vreai să ai favoruri — dă-te de ma- 
ghiaron; vreai să fii favorisat de gu
vern, pune-te în serviciul maghiariaării.

Aşa era cânteoul printre Şvabii 
din Bănat până mai ieri - alaltăieri. 
Telbis, primarul, creatura,) lui Bâuffy, 
este şi el o tristă reminisoenţă a acestui 
timp în apunere O nouă generaţie se 
iveşte, oare poartă în sufletul ei idealul 
naţional şi umblă cu fruntea ridioată 
şi nu umilită.

Dovadă pentru aoeasta este îutre 
altele apariţia de ziare germane naţio
nale între Şvabii din Bănat, cari au în- 
scris pe steagul lor: deşteptarea na
ţională.

Pe cât de dejositoare şi condam
nabilă este direcţia veche, a cărei răsu
flare este şi memorandul din Timişoara, 
pe atât de vrednioâ şi lăudabilă este 
noua mişcare, caro are base naturale şi 
solide.

Sibiiu, 3 Sept. 1901.
P a s iv ita te  î n  B u c o v in a . > De

şteptarea*, foaia partidului poporal na
ţional din Bucovina, publică în fruntea 
numărului seu dela 1 Septemvrie n. ur
mătorul advertisment, adresat alegători
lor români:

Alegerea deputatului pentru curia 
a V. e fixată pe IO Octomvrie a. c.

Câteva persoane, al căror senti
ment naţional şi independenţă de ca
racter sünt prea bine cunoscute şi cari 
nu posed încrederea naţiunii, s’au gră
bit a candida tocmai pe dl Tudor cav. 
de Flondor, proprietar mare în Rogo- 
jineşti, pentru a răni şi a sfâşia şi mai 
adânc sentimentele naţiunii.

Partidul naţionalpoporal nu p i- 
meşte şi nu poate primi această candi
datură.

Partidul naţionalpoporal nu are 
încredere in persoana dlui Tudor cav. 
de Flondor, atât pentru al seu indife
rentism naţional şi lipsă de indepen
denţă, cât şi cu privire la programul 
seu, oare representă numai o încurcă
tură de cuvinte tără-oa sé reese oare
care principii politice curate şi înălţă
toare pentru poporul nostru.

Fiind dela alegerile trecute încă 
proaspete în memorie mijloacele cu cari 
se împedecă în ţeara noastră libera 
manifestare a voinţei şi nevoind noi a 
espune din nou poporul presiunii unor 
elemente, ce cultivă numai corupţia, 
partidul naţional ■ poporal ve reco
mandă de astă-dată până la deplina 
clarificare a situaţiunii în toate comu
nele abstinenţă absolută.

Au mergeţi de astă-dată la ale-

de eătră Sultanul cu înţelesul celorlalte 
I puteri, pe câte 5 ani. Dacă pentru Ma

cedonia nu a’ar afla guvernor potrivit, 
se recomandă Franciso Iosif principe 
de Battemberg. Conducerea şi gu
vernarea provinciilor s’ar face pe basa 
oum de present se guvernează Rumelia- 

i ostică. Sultanul a aflat despre aceste 
plănuiri prin residentul turoeso din Sofia 

i şi imediat a trimis doi adjutanţi ai sei 
în Albania. »Köln. Zeit.* sorié, că pe 
basa unor dooumente nepublioabile, uşor 
s’ar pută face agitaţie în direoţia aceasta 
atât in Maoedonia, cât şi In Albania.

P lă ti ţ i .  ,,Bud. H írlap" află din 
isvor sigur, că guvernul intenţionează 

\ a face în decursul anului curent un 
j împrumut de investiţiune de ăO m i

lio a n e  coroane, pentru eonstruarea 
: canalului B u d a p e s ta — C iongvad, a 

unui port comercial la B u d a p e s ta ,  
a căilor ferate sé c u ie q ti şi a unei 
noue gări în B u d a p e s ta .

Plăteşte Române, ca se vezi resfă- 
tându se perciunaţii din Budapesta !

C o n su la t m e x ic a n  î n  V iena . 
De când cu uciderea lui Maximilian, 
fratele Monarchului nostru şi fost îm
părat al Mexicului, relaţiunile diploma
tice au fost întrerupte între Austria şi 
Mexico, Anul trecut edifioându-se o ca
pelă intru amintirea morţii lui Maxi
milian pe looul espierii lui, s’a votat 
prin delegaţiuni creditul pentru postul 
ambasadorului austriac in Mexico. Am
basadorul mexioan, Don Jósé Terasa y 

! Mirando ’şi-a presanta, zilele aoeste 
scrisorile de aoreditare.

gere. *
Partidul naţional poporal priveşte 

cu încredere în viitorul poporului ro
mân care va ajunge fără milă străină 
prin propriile puteri la eseroitarea 
drepturilor sale garantate prin consti- 
tuţiune.

Comitetul central al partidului 
poporal-naţioual.

PĂRECHEA REGALĂ A SERBIEI îşi 
Începu turneul de cftlStorle în 9 1. c. prin 
vestul Serbiei, cercetând mat m ulte oraşe. 
C&IStoria va dura 14 zile. Părechea regală  
va II iusoţită de prim -m inistrul Vinci şi de 
Stefanovici, m inistru de interne.

Ne afirmă, că călătoria are lusemuă- 
täte politică.

M acedon ia  ş i  A lb a n ia .  »Köl
nische Zeitung« a ajuns in posesiunea 
unui interesant act din anul 1898, sub- 
soris de opt conducători macedoneni şi 
tot atâţia conducători albanezi. Actul 
conţine literele fundamentale ale corn:» 
tetelor naţionale macedonene şi albaneze, 
până acum uepublicate. In sensul ace
stui act Turcia-de-nord s’ar împărţi în 
două provincii autonome. O provincie 
ar fi Macedonia, a doua Albania. Gu- 
vernorii acestor provincii ar fi denumiţi

Fereste-ne Doamne!..,j
Gu acest titlu »Oronioa« din Bucureşti 

scrie urm ătoarele:
După ziarul rusesc »Pravoslavni 

Vostok*, se anunţă aoüma apariţia în 
Bucureşti a unui ziar german, care să 
apere aci rămânerea României alipită 
la tripla-alianţă.

Eată dar’ o dovadă strălucită, că 
Bűntern o ţeară de oare Europa ţine 
seamă, pe care se bat cele două mari 
alianţe, ca s’o aibe între ele.

O ră asistăm la lupta omerică 
căci are să fia de sigur omerică, a celor 
douo z are, cu adevărat străine şi o să 
avem ziluio dov.zi de marea noastră 
importanţă.

Numai să nu se repete vei inie ade
vărată poveste a luptei dintre cei doi 
birjari, cari se certau pe muşteriu.

Să n’o păţim oa bietul muşteriu, 
oare încassa toate loviturile pe cari 
cei doi birjari beligeranţi pretindeau că 
’şi-le adresează lor.

De aceasta trebue să ne oam te
mem, pentru-oă de obioeiu aşa se în
tâmplă lucrurile, când cei mari manife
stează o dragoste prea mare unui Btat mic.

Şi povestea ou judecata lui Solo
mon earăşi să n’o uităm, mai ales câ 
ambele mari puteri oe se oeartă pe noi, 
fiindu-ne mame vitrege, nici una n’are 
să strige, oând Solomon va spune : să 
tăiem copilul în două !:

— Mai bine dă-’l întreg e i!
Dar’ earăşi nu trebue să ne alar

măm prea mult, oăoi să nu uităm, că 
Austria şi Rusia sânt perfect înţelese, 
ca să manţie statul-quo în Orientul Eu
ropei !

Ori-oât am respecta aoest fapt po
sitiv, indiscutabil şi imposibil de schim
bat, tot nu credem oă ’l-am repetat în
deajuns, fiindcă poporul nostru, nein- 
orezător din fire, tot are să se îndoiască 
de cuvântul Austriei şi al Rusiei.

Aşa este Românul, ori-ce-’i spui, el 
răspunde : fereşte-mă Doamne de oiasul 
cel rău.

De, ce voiţi, súntem strănepoţii lui 
Traian şi am moştenit frumoasa zică- 
toare:

Timeo Danaos et dona terentes /
Sau oum se traduce pe româneşte: 

Mă tem de dandana şi zio: Doamne 
fereşte!

Ori cum, trebue să recunoaştem că 
súntem la mare preţ. Curtea pe oare 
ne-o fao cele două mari împărăţii 
vecine nu se poate să nu ne măgu*
leasoă.

Nu e vorba, s’au mai bătut şi 
altedăţi, vecinii pe noi, dar’ oe are
a face!

Atunci se bătea Turcul ou Leşii, Un
gurul cu Tătarii; azi două mari împă
răţii se oeartă pe noi şi două din acele 
împărăţii care totdeauna au avut cu
vânt cinstit şi purtare frăţească.

Turcul ue sleia hasnalele; Leahul 
ne lua să-’i ajutăm la răsboiu, dar' unde 
s’a mai pomenit In cursul veacurilor 
ca Neamţul sau Busul să ne ceară oéva.

Avem a face de astă-dată ou oa
meni nobili, cari doar’ prietenia noastră 
ne-o voesc.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din vieaţa Sultanului 12
Abdul-Hamid.

(Urmare).

Când sună ora 11, e venit momen
tul cortegiului imperial. O’ioerii din 
garda imperială parcurg rîndurile sol
daţilor şi aruncă o ultimă privire pe 
uniforma lor Mulţimea, ascunsă în do
sul cavaleriei, in jurul geamiei, se în
deseşte mereu. E compusă mai ales din 
femei din popor, a căror feregele cu va
rietatea colorilor lor deschise dau o nu
anţă veselă priveliştei. Eunuci cu chi
puri brutale umplu curtea şi se îndrep- 
tează, purtând stambuline lungi negre, 
spre geamie. Unii din ei duo nişte să
culeţe în oare se află papuci, pe oari 
Sultanul poate să vrea să-’i încalţe in
trând în geamie, bani, oe de multe-ori 
distribue, arome pentru cădelniţe, etc. 
Un Arab enorm, urmat de mai mulţi 
servitori, mai urît decât toţi, traver
sează curtea clătinându-se: e Alteţa Sa, 
păzitorul haremului, care poartă titlul 
solemn şi lung oa şi statura »Dar-us soa- 
det-us-serifé-angasy«, adecă »Paznicul 
porţilor fericirii««

Altă-dată, influenţa misterioasă a 
acestui personagiu înalt era imensă; 
confident al tuturor intrigilor seraiului, 
de multe-ori singur martor al orgiilor 
stăpânului, eseroita o autoritate a-toh 
puternică. Astăzi însă influenţa sa a

scăzut mult şi el a rămas numai cu 
prestigiul de odinioară al oficiului seu. 

*• •
Deodată Guidis Meemuru, adecă 

măiestrul de ceremonii dă semnalul ca 
toţi să fie gata. Atunoi pe balconul mina- 
relei apare figura întunecată a hogei, 
oare, cu o vooe stridentă şi plângătoare, 
chiamă mulţimea la rugăciune. In ace
laşi moment, in mijlocul sgomotului 
marea poartă a palatului se deschide 
largă, prin care năvăleşte un val aurit 
de paşale, miniştri şi curtezani care în 
soţeşte trăsura Sultanului. Atunci, în 
mod brusc, prin schînteierea săbiilor şi 
baionetelor, se ridică un strigăt ce pare 
a se prelungi până la cer, repetat de 
două-ori şi dominând sunetele instru
mentelor musicale, oare intonează marşul 
imperial »Hamidie«, »Padişaimiz cioo 
yasa, adecă »vieaţă lungă padişahului 
nostru«.

** *
Când asistă la Seîamlîo vre un su

veran sau principe străin, preBenţa în
cântătoare a câtorva doamne din harem 
dă ceremoniei o maiestuositate deose
bită ; vre-o zeoe trăsuri luxoase ale Va- 
lide-Sultanei, ale fiicelor Sultanului şi 
ale doamnelor din suita lor, defilează 
încet, pe când trupele presentă armele.

Fiii Sultanului vin deosebit, călări, 
în nişte uniforme admirabile şi ou sui
tele lor iau loc în faţa pavilonului di
plomatic, aşteptând pe Sultanul. Şi nu 
e nimic mai comic decât a vedă pe cei 
mai tineri din aceşti prinţi, băieţei în 
uniforme de generali şi coloneii, luând 
pose grave militare şi salutând oa per
soanele mature şi oficiale.

Mai trec câteva momente într’o 
aşteptare solemnă. Nici cel mai mic su
net, nici o respiraţie... soarele de ameazi 
îşi proiectează razele-T orbitoare pe uni
formele aurite şi pe armele strălucitoare.

C erem onia .
Sosirea Sultanului. — Aclamaţiunile 
mulţimii. — Primirea sa în fata gea
miei. — Reîntoarcerea. — Sultanul şi 

religia sa.
Sultanul e îmbrăcat ca şi marele 

Seîamlîo al Ramazanului; dar’ simţind 
aci o siguranţă mai mare, şi înţelegând 
în acelaşi timp că-’l privesc atâţia stră
ini, e mai vesel şi reapunde în mod afa 
bil cu o privire binevoitoare sau cu un 
gest la manifestaţiile respectuoase ale 
publicului din paviloane. Dorinţa de a 
plăce străinilor, de ale apărâ plin de să
nătate, lipsit de griji şi afabil constitue 
una din grijile sale permanente.

în urma casei militare şi civile a 
Sultanului vin eouyerii conducând de 
frâu câţiva cai arăbeşti, cu harnaşa- 
ffiante bogate. Cortegiul splendid tra
versează marea curte in sunetele marşu 
lui imperial şi se opreşte în faţa gea» 
minei. Sultanul descinde atunoi din tră 
sură, urcă treptele portalului, de unde 
mai sălută odată mulţimea oe-’l aclamă 
şi dispare in geamie.

Şeioul-islamul, ministrul cultelor, 
ulemalele şi imamii vin întru întimpi- 
narea sa, pe când un oficer, cu un deget 
în sus oa profeţii, spune frasa tradiţio
nală: »Padişah! Nu te fuduli, ci amin- 
teşte-’ţi că esistă un Dumnezeu mai mare 
decât tine !« Cuvinte pe care le ia Vântul! 

*
9 9

în geamie, Sultanul asistă din lo
cul seu invisibil la servioiul divin, dar’ 
nu ia parte la rugăciune, şi în loc să 
facă namaz-ul consacrat, mintea-’i e preo
cupată spre -a da ordine privitoare la 
ceremonie, a tr6oe în revistă lista asi
stenţilor la Seîamlîo şi a transmite celor 
mai principali si mai cu vază dintre ei 
s du tarile sale. Aceasta esplioă că a asista 
la Selamlîc o mai mult o ourtenire re
ciprocă.

Pe la sfîrşitul serviciului divin, o 
trăsură cu două locuri, înhămată cu doi 
admirabili cai albi, conduşi de căpăstru, 
vine şi so opreşte în faţa porţii gea
miei. Această a doua trăsură readuce 
în palat pe Sultan, care de obioeiu se 
urcă singur şi singur mână caii.

De abia atinge hăţurile, şi caii se 
reped în galop, ear’ mulţimea de cur
tezani, demnitari, generali se repede în 
urma sa ca o turmă de câni în goană, 
unii pe jos, alţii călări, înghesuindu-se, 
întrecându-so fiecare în şiretlic şi agili
tate spre a atrage asupră-’şi atenţia stă
pânului care şede îu trăsură impasibil 
şi indiferent.

Reîntors în palat, Sultanul se odih- : 
tieşto puţin, apoi acordă audienţe la J 
câţiva membri din corpul diplomatic, şi 
apoi imediat se cufundă în munca grea ' 
oe-’i impune conservarea sacrei sile 
fiinţe,

*• *

Sultanul, 0â?e e ătâţ de neîncreză
tor faţă de oameni şi în privinţa reli
giei e plin de contradioţii. Abdul-Ha
mid e filosof: nu e nici pios, nioi necre- 

< dincios. E înainte de toate superstiţios :

religia sa, oa şi întreg caracterul seu, e 
piină de frică şi groază. Are frică de 
moarte şi de cele-oe urmează după ea; 
şi în accesele superstiţiei sale se roagă 
cu pietate, cu esaltare.

De altă parte însâ şeful credincio
şilor nu îndeplineşte cele oinoi rugă
ciuni reglementare zilnice, ordonate de 
Coran. Nici nu ţine postul Ramazanu
lui. Totuşi insă ţine a atrage simpatiile 
poporului seu fanatic, afişând sentimente 
religioase.

* «

Faptul oă Sultanul e uu bun mu
sulman nu esclude de a fi ostil creşti
nilor, pa oari îi ureşte. Totuşi, afectează 
nu numai toleranţă, oi chiar respect pen
tru diferitele alte religiuni. Astfel, oând 
primeşte pe patriarohul eoumenio îi spune 
că ortodoxismul e religia cea mai bună 
şi mai puternică. Când primeşte pe ma
rele rabbin îi spune oă legea lui Moise 
se potriveşte mult cu mohamedán ismul. 
Când primeşte pe arohiepisoopul catolic 
face elogiul maiestăţii papismului, şi 
toate acestea cu o devoţiune pioasă Şi 
profundă. Fostul mare măiestru de ce
remonii Munir paşa povesteşte un epi
sod tocmai in privinţa acestuia din urmă. 
îiitr’o zi lăuda ou o rară devoţiune re
ligia catolică eătră representantul Papei. 
Dar’ de abia acesta plecat zise eătră 
Muuir-paşa rîzâud ou lacrâmi:

— Imbecilul, a crezut toate câte 
*i le-am spus. (Va urma).
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Propaganda pe care o fac în ţeară 
ţi unii şi alţii nu are nimic primejdios 
pentru viitorul sau pentru esistenţa sta
tului nostru.

Dragostea pe care ne o arată este 
cu desăvârşire neinteresată şi putem să 
privim la lupta dintre ei cu cea mai 
mare linişte, fără nici o grije.

Dimpotrivă, sé ne bucure, că şi 
Ruşii şi Nemţii scot ziare în Bucureşti. 
Apariţia acestor ziare dovedeşte, că 
avem o mare importanţă politică şi că 
de acum se cimentează şi se consoli
dează de-apururea independenţa noa
stră; aşa după-cum stabilirea la noi a 
unor mari institute finanoiare străine, 
invasia capitalurilor străine, dovedesc 
că sftntem o ţeară serioasă, cu organi- 
saţie de stat bine întemeiată, că inspi
răm înoredere lumii oivilisate şi că ni
menea nu se teme să-’şi vîre banii în 
întreprinderi comerciale şi industriale 
la noi.

Apariţia ziarului rusesc şi a celui 
nemţesc este cea mai bună dovadă, că 
toţi îşi dau seamă, că nu mai eűntem o 
ţeară de oucerit, oi o ţeară de convine, 
de linguşit, de ademenit cu vorba dulce, 
pentru-oa se oferim spriginul nostru.

Bre! cum s au schimbat vremurile !
Ia întoaroeţi-vă privirile puţin 

înapoi!
Mihaiu şi Stefan stau vecinie cu 

sabia trasă, când la un hotar, oând la 
altul şi în fiecare zi ţările române erau 
năpădite de hordele străine.

Ce paşi uriaşi am făcut spre sigu
ranţă !

Cum ne îndrăgeso străinii!
Fereşte-ne Doamne de prieteni! . .

F a n tce is t.

Din Seini.
— P e n tru  lă m u r ire a  p u b lic u lu i  

c e tito r  —
(La scrisoarea deschisă din »Tribuna« 

nr. 125-127 a. c.)

In »Tribuna« nr. 125—127 din a. c. 
a apărut o »Scrisoare deschisă, adresată 
Esoel. Sale domnului episcop Dr. loan 
Szabó, în Gherla«, în care cei 17 sub- 
scribenţi anonimi descriu in colori, — 
până la întunecime, — umbroase, stările 
precarie a parochiei Seini, ţinătoare de 
diecesa Gherlei, şi situată în comitatul 
Sătmarului, unde se resumă şi activita
tea preoţiei mole de 22 ani în 14 puncte 
alarmante, escepţionând ou multă în
drăzneală lucrarea comisarului episoo- 
pesc, oritisând aspru şi guvernarea die- 
cesană, — cer, cu insistenţă dela Escel. 
Sa dl episcop, nici mai mult nici mai 
puţin, decât capul meu, — adecă lip
sirea mea dela acest oficiu şi be- 
nefioiu.

Acei subsoribenţi anonimi mărtu
risesc, cumoă: ’şi-au ales calea publici
tăţii, »unde nu vor fi admise insinuările 
şi şoaptele mincinoase menite a denatura 
adevărul«.

Ei bine: »Care-’i adevărul«?!!
Scrisoarea deschisă cântă şi despre 

mine, însă nu-’i adresată mie; de altă 
parte afacerea adusă înaintea publici
tăţii ou multă impacienţă, era menită 
bagseamă, de-a presiona pe Escel. Sa 
dl episcop de a aduce judecată în fa
vorul aousei. A trebuit ca sé mă feresc 
să nu cad şi eu sub acest prepus. Ori 
de cumva le intentam proces de presă 
cercând alt judecător — ocolind pe epi
scopul meu, unde era afacerea toată 
pentru dejudecare, — greşiam greu în 
contra disciplinei cinului meu în care 
am îmbătrânit. După-ce însă, s’a adus 
deja »deliberatul« în carem’am resolvit 
a dă următoarele lămuriri, cu cari sünt 
dator ştim. public cetitor, din care fac 
parte; sünt dator »Tribunei«, care a su- 
levat chestia fără scrupul; şi sünt dator 
reputaţiei mele, căci »calumniare tor- 
titer et audacter semper aliquid haeret*.

Activitatea mea de preot în Seini, 
petrecută în muncă continuă peste 22 ani, 
nu stă din 14 puncte intervertite şi puse 
în lumină falsă, cari le pot enara, »mu
taţie mutandis« despre ori-şi-oare preot; 
ei stă din următoarele 3 capitole mari, în 
cari acele puncte sünt numai semnări de 
margine, puse de mână străină, ou scop 
puţin lăudabil, de a mânji cartea. Şi 
anume:

I. Strămutarea dela capătul opi- 
dului la piaţă, şi zidirea de nou a bise- 
ricei, şcoalei, a căsilor parochiale, dim
preună cu superedificale acelora, află
toare toate învechite, de lemn, şi în 
ruine la anul 1879, ba puse sub ame
ninţare poliţienească de-a fi închise cele 
2 dintâiu pentru periculositatea lor.

Lucrările acestea toate le-am piani- 
sat, condus şi efectuit eu însumi ca măie
stru, — am instruat zidarii, bărdaşii şi 
petrarii ou aşa succes, — că învaţă Ro
mânul, — încât cei mai mulţi dintre ace
ştia ouooasiunea intrării în vigoare a legii 
industriale, pe temeiul atestatului meu 
au primit dela pretor: conoesia industrială 
(iparengedély)

De după cunoştinţele şi legăturile 
mele am esoperat ajutoare şi împrumu
turi ieftine, de s’au putut găti acestea»

Am îndemnat prin faptă şi esemplul 
meu propriu, poporenii mei la danie şi ! 
lucru, de am putut utilisa puterea crudă j 
a vitelor de jug, şi a braţelor munci
toare, — ce poate rămânea nefolosită 
în favorul celor două aşezăminte ale } 
noastre culturale, adecă biserica şi şcoal8, 
atunci, oând la intrarea mea în paroohie, .
— precum dovedesc socotelile bisericeşti !
— am aflat capitalele ouadunate spe- j 
sate toatp; bani gata 1 fi. 8 cr. şi pu- j 
ţină avere desolată întomnai ca şi zi- j 
dirile, şi situată în loo sălbatec — \ 
apătos.

Acestea sünt lucruri notorioe în Seini 
şi jur.

II. După mutarea şi gătarea ace
stora tpro necesse et posse« numai pe 
la anul 1886, tot tocmind şi augmen- i 
tând câte ceva la biserică, parochie şi j 
şcoală, am înfiinţat atunci încă numai j 
al 4 lea institut de bani »Perşeiul« cu 
piţula, oare apoi sub conducerea mea şi 
cu concursul bărbaţilor zeloşi la anul 
1892 a ajuns de a fi un institut de bani 
considerabil sub numirea »Sătmăreaua«, 
care afară de aceea, că provede tre- j 
buinţele jurului, mai coadună şi inteli
genţa ei, dând pe deasupra la 5—6 fa- ; 
milii, ce o conduc, subsistenţă onorifică. 
Apoi câţi se mai oorotesc pe lângă ea?!

III. Tot cu înfiinţarea institutului 1 
de bani, paralel, ca nu numai inteli- j 
genţa, ci şi poporul să aibă ceva folos 
de activitatea mea, am esarăndat o mo- j 
şîe de 600 jugăre şi o am subîmpărţit 
eu însumi, ou lucrarea mea proprie de j 
inginer, între 60 familii, poporeni de ai j 
mei, trăgând la sorţi dimpreună cu mine i 
toţi. Arenda aceasta după multe peri
peţii şi tîrguieli la anul 1893 a ajuns a 
fi proprietatea noastră funduală inta
bulată, angajându-se la aoest tîrg capi
talele »Albinei« din Sibiiu.

Conducerea economiei, dedarea po
porului pentru o astfel de 8sociare, îm
păcarea divergenţelor şi a lăcomiei, plă- 
tirea ratelor etc., ’mi-a dat multă oste
neală şi ’mi-a mistuit mult timp de lu
cru fără-ca să am de acolo ceva folos 
real.

Din aceste 3 soiuri de lucrări este 
destul unul pentru un cap de familie, 
ca să-’l cultiveze, pe lângă afacerile sale 
proprii oficioase, familiare şi a câşti- | 
gării de pâne.

Aotivitatea aceasta a mea, ce s’a 
apreciat de bună intenţiune şi de mult 
folos, prin mulţi bărbaţi competenţi şi 
cu vază de ai noştri, s’a adus înainte 
prin jurnalistica noastră cu multă laudă, 
şi s’a recunosout de folositoare şi bine- i 
cuvântate de cei mai deaproape iute- ■ 
re3aţi în aşa măsură, încât 'mi-s’a dat j 
titlul măgulitor de: »Preot model«.

Natural, a trebuit să urmeze şi *re
acţia«.

S’a început a se oritisa toate lu
crările acestea ale mele şi a se căuta 
nu »de bune*, ci »de rele*. Reacţia acea
sta ’şi-a ajuns culmea în cele 5—6 ară
tări făcute contra mea prin represen- 
tantul aousei, oum se numia el însuşi 
pe sine, unicul intelligent din cei 17 sub
soribenţi, şi provăzute cu mai multe sub
scrieri a poporenilor mei, cari mai ieri- 
alaltăieri îmi strigau: »la mulţi ani«; 
ear’ acum scriau episcopului meu: 
»ia-ni-’l de pe oapul nostru«.

Acest representant al aousei este 
un bărbat născut în Seini, la anul 1851, 
din părinţi economi cinstiţi, ou dare de 
mână şi ou multe rudenii, umblat şi 
prin şcoalele dela Cluj, ajuns apoi ostaş, 
unde plinind serviciul ca corporal a fost 
aplicat la postă, mai târziu la telegrafie, 
de unde la anul 1888 pentru boala lui 
de »nervositate febrilă« a fost dimis dm 
centru cu o provisiune de 900 cor. în 
pensiune, aşezându-se în moşioara lă
sată lui de părinţii sei în Seini.

Pe atunci eu ca preot aveam: ofi
ciul de protopop, arânda moşiei, condu
cerea »Perşeiului«, agentura »Albinei« 
şi a »Transilvaniei«, deci lucru bere
chet şi de ajutor nici un bărbat român 
inteligent în Seini, afară de un advo
cat şi învăţătorul confesional, cuprinşi 
ambii ou afacerile lor proprii.

Din respeot social, ba să zicem 
doar’ şi puţintel naţionalism, ’l-am apli
cat pe acest domn pensionat, la »Per* 
şeiu< cu titlul de vicepreşedinte şi cu 
plată, care ’i-a egalat pensia. M’am fă
cut eu şi soţia mea şi naşul prunci
lor lui.

Fondându-se mai târziu »Sătmă 
reana«, ’l-am recomandat şi aşezat de 
comptabil la acel institut cu plată de 
2000 coroane. Ca şi un bărbat, care avea 
comptebilitate de stat, nu-’i vorbă, a lu
crat lucrul mechanio la institutul de bani 
ou succes, însă boala lui de »nervoşi- 
tate febrilă«, ne-a făcut multe peste 
mână, atât în arânda moşiei, cât şi în 
economia publică.

La institutul »Sătmăreana« a tre
buit ca să am ou el o afacere destul de 
gravă disciplinară, oare s’a finalisat, că 
a fost iertat din respeot faţă de in
stitut.

In cursul timpului, dacă s’a întării 
institutul, — s’a ivit »ideea« de a schimba 
conducerea preoţească a institutului, prin 
cutare domn mirean. — Ba au urmat şi 
timpurile nefaste a altor divergenţe, să 
le zicem politice.

Celor de altă părere ou mine le-a 
convenit tare bine, serviciul oferit con
tra mea al comptabiîului meu, adecă al 
representantului de acum al acusei. în 
fine la anul 189? fui absolvat dela con
ducerea institutului »Sătmăreana«; ur-

mându-’mi de direotor substitut, d-nul 
comptabil.

Am fovt necesitat de a cerca îna
intea tribunalului reg. netemeinicia amo- 
vării mele; pentru-că de cumva eşinni 
vinovat — nu mă băgăm în gura leului. 
In urmă afacerea s’a complanat.

La gravaminele reproduse la titlul 
meu în »Tribuna« nr. 127 a. c. cu pri
vire la conducerea institutului, răspund:

»Sătmăreana« este asemenea unei 
mori mari şi frumoase provăzută cu 
morari şi ucenici în abundanţă, — insă 
cu *măciniş puţin*. Văzând eu ca di
rector, că institutul are regie mare, — 
m’am nisuit de a aduna capitale cât de 
multe fructifioătoare. ’Mi-s’a imputat 
greu acest lucru, obiecţionându-’mi, că 
aşa se vor înmulţi şi procesele!

Sub conducerea cea nouă a fo«tu 
lui comptabil, — ajuns astăzi a fi şi 
representantul acuselor preoţeşti, — 
întru adevăr, s’au şi replătit aproape 
200.000 coroane capitale străine, — 
însă cum?!.,.

Clientela institutului nu s’a ajutat 
nici cum prin oficianţi» şi conducătorii 
lui, de a trece peste puntea cea ângu- 
stă, şi prin uşa cea strîmtă, ce se nu
meşte »amortisare şi plătirea interese
lor«, şi e’a forţat a solvi !a fieoare oca- 
siune 10°/. din capital. Cu modalitatea 
asta, s’au scos banii dela platnicii buni, 
cei slabi neputând une-ori solvi, fără 
milă şi cruţare li-s’a protestat şi împro- 
cesuat cambiile.

Cu publicul s’a tractat dur, din 
causa plătirilor esagerate, înfruntatu-s’a 
acela în multe forme, şi cine numai a 
putut, s’a nisuit de a eşi din legăturile 
institutului.

Şi urmarea a fost înmulţirea pro
ceselor superflue, prin ce s’a subtras un 
capital considerabil dela fructificarea re
gulată. Ştergerea alor multor debite, 
ajunse forţat dubioase ; prin urmare, spe- 
sarea fondului de reservă strîns prin 
mine; şi mai pe urmă detragerea inte
reselor statutarie de 6°/o dela capitalul 
acţionarilor.

Neputând suferi direcţiunea şi mai 
încolo această conducere, a făcut o trans 
acţie, punând alt direotor, lăsându- i 
dlui representant al acuselor, cel mai 
comod oficiu la institut: adecă secreta
riatul, cu un salar de 2000 coroana

(Va urma).
Aleociu B e  r in d e ,

paroch.

Din Câmpeni.
4 — 30 August n.

Micul centru al Munţilor-Apuseni, 
Câmpenii, earăşi a avut o seară plăcută. 
A fost seară de 29 August n. a. o. în 
care tinerimea română a aranjat o pro- 
ducţiune teatrală împreunată ou dans 
şi la care au luat parte, afară de cei 
din centru aproape întreaga inteligenţă 
de prin satele vecine. Erau toţi condu
cătorii poporului român de prin Munţii- 
Apueeni întruniţi la acea festivitate 
Au venit şi am venit să spriginim sco
pul urmărit de tinerimea română din 
Câmpeni, de a ridioa fondul plugarilor 
români; am grăbit să ne întrunim spre 
a face cunoştinţe, ear’ pe cele vechi a 
le reînol, ca cu atât mai tari să fim şi 
să ne putem apăra totul ce avem şi am 
venit să judecăm prestaţiuniie tinerilor 
români din Câmpeni.

Şi într’adevăr, nu ne-am înşelat! 
Cu conştienţa liniştită pot afirma, oă 
producţiunea aranjată a fost una dintre 
cele mai succese de prin părţile noastre, 
se vede că din bune elemente e corn 
pusă tinerimea română din Câmpeni. 
Ca piesă teatrală au predat »Mireasă 
pentru mireasă«, comedie în trei acte, de 
I. Vulcan.

Piesa e foarte frumoasă, dar’ grea 
de predat, din care causă se recere 
mult studiu, căci la din contră nu are 
efectul dorit. Tinerimea română din 
Câmpeni — se vede — oă a avut în 
vedere toate acestea, căci numai după 
un studiu mai îndeluugat s’a putut să 
o predee îutr'un mod atât de natural. 
Am admirat mult pe drăgălaşele d-şoare 
Âneta Tomuţa şi Letiţia Coroheş cât 
de bine ’şi-au interpretat rolurire de — 
mirese. Cu câtă siguranţă se presentau 
pe bină şi cât de naturală era mimica 
lor, te făoea să crezi că a trebuit să pe
treacă mai mult timp la şcoala specială 
menită spre acest scop. Rolul cel mai 
greu ’i-a avut d-şoara Natalia Jantea 
de a învrăjbi miresele între sine şi pe 
urmă cu mirii, dar’ nu ’i-a succes a-’i 
învrăjbi, căci »neghiobul« de servitor* a 
greşit titulaturile şi n’a dus epistolele 
celor destinaţi. Predarea a fost cât se 
poate de corectă. Ne-a pus în uimire 
isteţimea cu care d-şoara Jantea a ştiut 
să se transpună în rolul de intrigantă. 
Foarte bine au ştiut să interpreteze 
rolul Rucsandei, d-şoara Gisela Coroheş, 
care presenta pe femeia ajunsă din bu
cătăreasă la aristocraţie. Cu vorbele-’i 
întortochiate a produs mult haz în pu
blicul ascultător. D-şoara Domnioa Chir
ie p  în roiul Gafiei s’a distins prin in
terpretarea foarte naturală. Vorbiau 
toate la înţeles şi toate mişcările lor 
erau naturale, nimic forţat. Micile noa 
stre artiste au foBt recompensate prin 
furtunoasele aplause ale publicului as
cultători

Intre d-ni partea leului a avut o 
I dl Avram Serb. Foarte bine au jucat 
i şi d-nii Sabin Coroheş, Virgil Albescu, 

Silviu Dan, Florenţiu Coroheş, Nioolae 
Páladé, Virgil Coroheş şi bine şi a 
predat rolul şi dl Teodor Orlea.

Tinerimea română din Câmpeni ’şi-a 
achitat într’un mod demn de laudă 
datorinţa, ce a avut-o şi am dori mult 
ca să nu să mulţumească numai cu 
atâta, ci să continue pe calea apucată, 
oăci lor le este dat a ne faoe câte o zi 
plăcută.

După producţiune s’a început jo
cul, care a durat în cea mai bună ani
maţie până în zori de zi. Şi dacă pro- j 
ducţiunea şi petrecerea a reuşit într’un i 
mod atât de frumos, e a se mulţumi i 
acelor d-ni, cari au aprobat idoea tine- \ 
rilor şi le-au sărit într’ajutor, lucrând j 
pentru suocesul atât moral cât şi ma- :

: terial al producţiuni; ear’ aceştia sünt I 
! patronii lor, d-uii Romul Furdui, proto- 
Í presbiter, Dr. Basiliu Preda şi Dr. 

Zosim Chirtop, adv.
*

Şi acum încă ceva! Maghiarii în- 
i ţelegănd de intenţiunea tinerilor ro

mâni din Câmpeni, s’au hotărît ca şi ei 
să dee o producţiune teatrală şi încă 
înainte la a noastră. In ziua primă nu 
soris rolurile, ear’ a doua au ţinut 2 
probe şi seara au şi predat o. Ştiind 
cu ce intenţiune au plănuit d lor acest 
teatru, m’a pus păcatele de am luat şi 
umilit nesubsorisul parte, ca să mă con
ving despre cele-ce sünt în stare să 
facă. Dar’ au sfeclit-o rău, căci neavând 
timp să-’şi înveţe fiecare rola, au pus 
pentru fiecare diletant câte un sufler, 
şi astfel suflerii făceu o gălăgie pe după 
culise de nu înţelegeai nimic din cele- 

* ce vorbesc »diletanţii«. Ou toate acestea 
»prima dona« — pare-’mi-se — 'şi-a greşit 
suflerul, căci s’a înourcat prost şi în 
mijlocul piesei după o pausă de câteva 
minute — a năpădit-o rîsul. Acum toate 
familiile maghiare s’au supărat pe »di
letanţi« pentru blamagiul secerat. Am 
amintit acestea numai în treacăt, oa să | 
sa vadă ce năcazuri avefh să îndurăm j 
din partea »patrioţilor« noştri, cari mai 
ieri-alaltăieri veniră cu straiţa în spate 
şi acum îşi permit luxul de a ne da ei 
lecţii. Turistul.

Revistă esternă.
Sérh ia.

Soldaţii turci, invadând teritorul 
sârbesc dela Velica-Babina, Poiana au 
ucis ţărani dimpreună ou femeile şi copiii 
lor. Poporaţiunea dela graniţă e foarte 
escitată şi se presupun conflicte se
rioase.

Pedepsind comandantul academici 
militare, generalul Boscovioi, un nepot 
al reginei Draga, a fost suspendat din 
post. Corpul oficereso e soandaîisat. 
Generalul Lazarovici, numit direotor, a 
refusat se primeasoă în urma celor în
tâmplate postul celui dintâiu.

.
B u lg a r ia .

Conducătorii cei noi ai mişcării bul
gare au luat prilogiu în timpul din urmă 
să declare, că era lui Sarafoff a încetat. 
Fruntaşii actuali ai comitetului macedo
nean bulgar spun, că activitatea lor se 
reduce la obţinerea reformelor basate în 
art. 23 al convenţiei dela Berlin. Mano- | 
perelor brigantice, de a câştiga parale 
pentru acţiunea panbulgară, le-au pus ca
păt prin admoniţia de a nu mai admi- ; 
nistra bani oelor-ce vor cere ou ame
ninţări în scopul acesta.

C o n flic tu l ch in o -eu ro p ea n .
»Magdeburger Zeitung« aduce o 

espunere oficioasă a căuşelor, cari au 
pricinuit întreruperea călătoriei prin
cipelui Ciun la Berlin. Principelui, ca 
frate al împăratului chinez, nu ’i-se vor 
pune condiţii înjositoare, dar’ înainte 
de toate se aşteaptă, ca pactul între 
China şi puterile europene Jsé fie în
cheiat.

A n g lia  ş i  T r a n s v a a lu l .
Ţarul, după ştirile ultime, nu va 

primi pe Krüger, în urma intervenirii 
franceze, care nu vrea să dee ansă la 
demonstraţiuni, neplăcute lui Nicolae, 
cât timp se va afla pe teritor francez. |

A m e r ic a  c e n tra lă .  'i . •
Participarea trupelor regulate la j 

revoltele din America centrală e chestie 
de timp scurt. Ia Venezuela stau gata ' 
10 000 soldaţi pentru de a irumpe în ! 
Columbia. Neorîaduelile acestea sünt 
spriginite de Statele-Unite din America- 
de nord.

Ştiri mérnnte
în  apropierea Salonicului 8’a descoperit 

un m agazin de dinamită. Bănuindu-se noue com
ploturi armene, s ’au arestat mulţime de Armeni. 
— Împăratul  Wilhelm a avut o lungă con vor* 
bire cu ambasadorul tUrodin Berlin. Substratul 
convorbirii a fost conflictul francezo turc.• I

i I

C onvocare.
B esp A rfém én tu l O ra v iţa  a l 

„ A so c ia ţiu n ii“.

Conform §-lui 41 al statutelor şi în 
urmarea decisiunii comitetului cercual 
din 22 Aug. convocăm adunarea cercuală 
a despărţământului Oraviţa al »ABOcia- 
ţiunil pentru literatura română şi cul
tura poporului român« pe 2/15 Septem
vrie a. o., la 11 ore a. m., în Şasea mon
tană, la care sű d í poftiţi toţi membrii 
actuali şi on. publio românesc din des
părţământ.

P R O G R A M A :
1. Raportul comitetului.
2. Raportul cassarului.
3 Alegerea comisiunilor oensură- 

toare.
4. Alegerea unei comisiuni pentru 

înscrierea membrilor noi.
5. Stabilirea budgetului pe a. 1902.
6. Alegerea a doi delegaţi la Si 

biiu pentru adunarea generală din 21—22 
Sept. a »Asociaţiunii«.

7. Restauraţia comitetului cercual.
8. Eventuale disertaţiuni
9. Rapoartele comiBiunilor.

10. Eventuale propuneri.
O r a v i ţ a ,  în 24 August 1901.

I. Trâllă. George Dragoescu, 
directorul desp. p. secretarul desp.

Gseaiea sitei
Sibiiu, 3 Sept. n. 1901

începutul anului şcolar. Obrăjorii 
rumeni şi veselnici ai băieţilor s’au cam 
întunecat puţin de grijile începutului 
noului an şoolar. Pe toate stradele vezi 
cete de băieţi discutând cu importanţă 
noutăţile şcolare. Părinţilor pe lângă 
grijile sufleteşti le rămâne rolul de a-’şi 
scotoci mereu în buzunare, plătind în 
dreapta şi în stânga, aprovieionându-’şi 
băieţii cu toate cele de lipsă. In schim
bul acestor griji, acestor jertfe, ei pre
tind tot numii spre fericirea băieţilor, 
mângâierea în bunăstarea şi progresul 
lor. Ce mai tîrg vezi în faţa licee’o r ! 
Tîrg de cărţi, unde toţi clasicii şi autorii 
se vând pe câteva piţule. Fericite tim
puri ale copilăriei, pentru-ce nu ţineţi o 
eternitate !

La fondai de 20 bani întemeiat 
de »Reuniunea sodalilor români din Si
biiu« pentru acuirarea unei case ou hală 
de vânzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu, au contribuit următorii: 
dl Victor Mărginean, notar 1 coroană ; 
doamna Ermina Mărginean 1 coroană; 
Victor Mărginean 50 bani; Emil Măr
ginean 50 bani (Bungard); Nioolae Ter- 
hetea, paroch şi soţia sa (Tămăşasa), 
dela ambii 1 coroană; Nistor Purdu, pa
roch, Ecaterina Purdu, preoteasă şi fiii 
loan, George, Octavian şi Victor Purdu 
(Ruoăr), dela toţi 2 coroane; domnişoara 
Ana Banea 40 bani; loan Imbăruş, es- 
peditorul »Tribunei«; loan Silaghi, prac
ticant la esaetoratul consistorial, dela 
fiecare câte 20 bani; Solomon Făgără- 
şan, paroch şi Ana Solomon, preoteasă 
(Drăguş), dela ambii 2 coroane; Petru 
Popovici, paroch şi fiiul Eugen (Streiu- 
Săcel), dela ambii 1 coroană; Augustitt 
Cosma, paroch (Micoujfalu) 2 coroane j 
Ioachim Ivan, paroch, Eleonora, preo« 
teasă, Traian, fiiu, Atanasie, tată şi Ana, 
mamă (Băreşti), dela fieoare câte 20 
bani.

*
Proces de presă. Căpitanul poli

ţiei din Braşov a transpus la procura
tură numărul dela 10 August ul ziarului 
săptămânal »Kronslädter Wochenblatt« 
ou cererea, vă ’i-se intenteze proces de 
presă pe motiv, că a agitat împotriva 
Jidovilor. Numitul ziar a avertisat pă
rinţii, »să-’şi păzească copiii, căci Ahas
ver umblă prin lume«. — Süntera cu
rioşi să vedem, dacă dl procuror va găsi 
cas de urmărire. *

Tricolorul persecutat Dumitru 
Staicu, zilor, a mers într'o zi la Braşov, 
încins cu un brâu tricolor. Un poliţist 
văzând »această cutezată demonstraţie« 
’i-a confiscat brâul şi ’l-a denunţat pe 
îndrăzneţul muncitor la poliţie. Foaia 
ungurească din Braşov, înferbântatf», cere 
deia şeful poliţiei locale să pedepseasoă 
pe Staicu cu cea mai mare rigoare, Bpe- 
rând, că astfel se va pute scoate la 
iveală acela, »care îndeamnă pe aseme
nea ignoranţi să demonstreze cu colori 
oprite«. Auzi! *

Aniversarea luptei dela Sedau.
Duminecă a fost aniversarea de 30 de 
ani, a luptei dela Sedan. Meditând asu
pra împrejurărilor de atunci şi de aoum 
a relaţiilor dintre statul francez şi ger
man, se minună omul cât de îngrabă 
macină timpul totul în lume. Cine ar fi 
crezut atunci, că peste 30 de ani, deja 
in Berlin vor aranja festivităţi franceze 
şi că împăratul Germaniei va ţine oont 
în disposiţiile sale de plăcerea guvernu
lui francez. — Eată deci că trei decenii 
au fost de ajuns ca relaţiile atât de 
duşmănite să se schimbe. Bună moară 
@ timpul!
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Episcop sârbesc în  Timişoara
Se afirmă, că inoä înainta de Crăciun 
se va face alegerea de episcop serbase 
în Timişoara. In serioasă candidaţie e 
luat şi egumenul unei mănăstiri din 
Slavonia, ou numele Simeon Vidak. E 
de cinoizeci de ani şi născut la Timi
şoara. — In tinereţe a fost funcţionar 
şi numai mai târziu s'a preoţit. De doi 
ani este egumen.

*
Chestia duelului în tr 'o  adunare 

catolică. La a 48 a adunare a catoli
cilor din Germania, ţinută de curând în 
Osnabrück, a ajuns la ordinea zilei şi 
chestia de duel. Un conducător austriac 
a mişcării antidueliste, principale C a ro l  
Löwenstein încă a luat parte la adu
nare. Dînsul a înaintat pentru primire
0 propunere, prin care pe lângă alte 
motivări se combate şi condamnă due
lul, care e în contradicţie cu judecata, 
ou conştienţa, cu civilisaţia şi stările eo- 
oiale esistente. Adunarea ţine necesare 
compunerea juriilor de onoare, a căror 
decisiuni să dea satisfacţie ofensaţilor, 
fără ca aceia să ia satisfacţie şi cu arma. 
Catolioii vor ave mai departe a pro
paga în vieaţa publică şi socială ac
ţiunea aceasta, a cărei scop este de a 
pune capăt definitiv duelelor. Pe lângă 
aoeastă propunere a vorbit şi deputa
tul Grand-Ry, oare a accentuat, că pen
tru acţiunea oontra duelului lucrează şi 
Alfons, infant spaniol. — Propunerea s’a 
primit unanim.

*
Omor ritual. De un timp încoace 

earăşi se svoneso încercări de omoruri 
rituale de-ale Jidanilor. — In Batonya 
nici o servitoare creştină nu mai afli 
la Jidani, de frica să nu le omoare, căci 
circulă vestea unei încercări. — In Szen
tes o femeie plângând a istorisit zilele 
aceste, cum un Jidan bătrân voia să-'i 
înşele fetiţa în pădure să o omoare. — 
In Sikló, voiau flăcăii să lovească în oap 
pe un Jidan bătrân, care cum se spune 
sa dus acolo ou intenţii de a omorî 
copii creştini.

Dislocarea regimentelor de in
fanterie din corpul 12 de armată. După 
sfîrşitul manevrelor regimentele corpu
lui de armată nr. 12 din Ardeal vor fi 
astfel dislooate: Regimentul nr. 2: bata
lioanele 1, 2, 4 şi ştabul în Sibiiu, al
3-lea batalion în Braşov. Regimentul 
nr. 31: batalioBnele 1, 2, 3 şi ştabul 
în Plevlje, al 4-lea bat. Sibiiu. Regim, 
nr. 50: batal. 2, 3 şi ştabul în Braşov, 
ear’ bat. 4 în Făgăraş şi bat. 1 în Alba- 
Iulia. Regim. nr. 51 va rămână in C lo j. 
Regim. nr. 62 : b8t. 1, 3, 4  şi ştabul în 
Viena (2 oompănii în Laxenburg, 2 în 
Mauer), bat. 2 în Tîrgul-Murăşului. Regim 
nr. 63: bat. 1, 2, 3 şi ş ta b u l  în Bi s t r i ţ a ,  
bat. 4 în Orăştie. Regim. nr. 64: bat. 
2, 3 şi ştabul in Tîrgul-Murăşului, bat.
1 în Konjica, bat. 4 îu Orăştie. Regim, 
nr. 82; bat. 3, 4 şi ştabul în Alba-Iulia, 
bat. 1 în Udvarhely, ear’ bat. 2 în Ban
jaluka. *

Pentru un  joben. S’a întâmplat 
în Berlin. Mirii erau deja la intrarea 
în oficiul stării civile, când s’a întâmplat 
nostimada cu sfîrşit trist. Mireasa a fă
cut imputări mirelui pentru-oă nu a luat 
joben ia actul oficios. Acela merse adecă 
ou o pălărie de pâslă. Mirele se nisuia 
să-’şi convingă mireasa, că are aversiune 
faţă de joben, nu a purtat nici-când şi 
astfel nici acum. Mireasa nu era absolut 
aplicată spre liniştire, din contră devenia 
tot mai iritată, aşa încât ohiar şi trecă
torii s’au oprit locului. Pe mire îl su
pără limbuţla neîntreruptă şi nu ştia 
cum să scape Deodată îi vine o idee. 
îşi ia pălăria în semn de salut şi dru
mul băiete. ’Şi-a văzut de oale, lăsând 
toată adunarea gură cască de surprin
dere. întreagă daravera tristă pentru 
un joben.

•
Operă Internaţională în  Paris 

O telegramă din Paris anunţă, că în 
curând se deschide acolo o oparâ inter
naţională. Fratele lui L e o n c a v a llo  a 
contractat ou oraşul Paris, ca circul do 
pe Champs Elyses să-’l transfomeze in 
operă.

Cina soldaţilor. In ministerul de 
răsboiu earăşi s’a pus la discuţie de zi 
cina soldaţilor. E vorba că acum nu o 
să rămână numai pe hârtie, ci în ade
văr soldaţii să capete cină regulată. Cina 
proiectată ar fi să fie răci (din cotoroage 
de porc). Ministerul se zice că a con
sultat o mulţime de persoane compe
tente şi toţi au hotărît că da, soldaţii 
să capete cină. Şi au aflat că cea mai 
ieftină oină ar fi recile. Se vede inse 
că în minister uită împrejurarea, că ră- 
cile sünt numai de iarnă. Apoi vara ? 
Alţi oameni cinează şi vara. Soldaţii îşi 
vor pune vara gura în pod.

•
Se poate? »Nagyváradi Naplót 

sorié, că contra - candidatul lui Teodor 
Făssifl în cercul Ceíoa este Vasile Man- 
gra, vicarul din Oradea-mare. Domnul 
Mangra, ci că ar păşi ca independist. 
Ne îndoim de-a capo în combinaţiile 
aoeste.

*
ConcarB de protopop. Consiste- 

ful din Caransebeş a escris concura la 
postul de protopresbiter al tractului 
Vârşeţ.

*

Iubirea unei actriţe. O scenă sgu- 
duitoare s’a întâmplat Vineri seara în- 
tr’un restaurant de pe Landstrasse din 
Viena. Un domn elegant îmbrăcat, care 
se vedea că este actor, şedea la o masă 
cu o fată tinără. Au comandat ceva. 
Când s’a întors chelnerul a observat, că 
amândoi erau foarte agitaţi. In proxi
mul moment fata scoate un revolver cu 
şese focuri şi îl ţînteşte la tâmplă. Cu 
mari sforţări a succes chelnerului şi ac
torului să-’i ia arma din mână. Atunci 
fata a leşinat. După multă oboseală au 
adus-o la cunoştinţă şi actorul a înso
ţit-o acasă. Scena aceasta îşi are ante
cedenţele ei. Fata este o actriţă de a 
doua mână, care în curând avea se se 
mărite după un aotor dela un teatru în
semnat din Viena. Cu trei ani înainte 
la un teatru din provincie s’a cunoscut 
cu actorul acesta şi ’l-a îndrăgit nebu
neşte. Soartea ’i-a despărţit. Pe el ’l-au 
angsjat la un alt teatru. Vineri s’au 
întâlnit din întâmplare în cafeneaua unui 
teatru. întâlnirea aceasta a sguduit din 
nou tot internul fetei. Prin un hamal 
i-a zis, că îl aşteaptă în cel dintâiu colţ 
de stradă. S'au preumblat puţin îm 
preună şi apoi au întrat în restauran
tul amintit. Fata e de o fire foarte ee- 
centrică. A început ântâiu să se plângă, 
pe urmă ’l-a rugat să o scape din des
perata ei situaţie, de a lua de bărbaţ pe 
cine nu iubeşte. Văzând că actorul nu 
reagează, iubirea şi desperaţia au de
terminat o la scena ou revolverul.

Cocoş i (floricele de cucuruz). Un 
membru al sooietăţii turiştilor din Londra, 
în drumul seu spre Arad, s’a oprit in 
Budapesta. In primblările lui prin oraş 
a ajuns într’o stradă, unde ou mare 
admiraţie privia la un coş plin de co
coşi al unei precupeţe.

— Măsura îi ou un oreţar, — zise 
precupeaţa — recomandâudu-’şi marfa.

Englezul se apleacă şi îi zice:
— Hejn ?
— Zic că măsura îi cu un creţar. —
Englezul scoate o piesă de 20 bani o 

dă şi îşi ţine buzunarul.
In buzunarul drept îi pune mă

sura primă, în cel stâng a doua, în bu
zunarele pantalonilor a treia şi patra, 
până - când Englezul ajunse căptuşit 
întreg cu cocoşi.

S’a aşezat liniştit şi flegmatic pe o 
peatrâ şi a început a roade la oi. Con
ţinutul unui buzunar ’l-a şi consumat ou 
ajutorul lui D-zeu, dar’ apoi mai erau 
încă nouă măsuri! Ce să facă? ’I-a îm
prăştiat frumuşel pe stradă, apoi ’şi-a 
scos inoetinel notiţul şi a însemnat in e l :

— Bogată ţeară. Foarte bogată. — 
Cuvântul bogat ’l-a subtras de două-ori.

Stipendii din fnndaţinnea Gozsdn. 
»Telegraful Român«, dela 3 Septemvrie 
scrie : Ieri s’au terminat şedinţele repre- 
sentanţei fundaţiunii Gozsdu, cari se înce
puseră Merouri. între alte agende re- 
solvate în şedinţele acestea e şi votarea 
stipondiilor pe anul şcolar curent, res
pective până la terminarea studiilor, 
pentru cari s’au votat. Anume: s’au j 
susţinut stipendiile a 38 rigorosanţi în ! 
ştiinţele juridice şi medicină (15.000 oo- j 
roane), cum şi stipendiiie vechi pentru : 
89 stipendişti cari au să-’şi continue etu- ; 
diile, anume: la 35 jurişti, 4 medicinişti,
4 ascultători de filosofie, 5 dela teehnică, j 
2 dela montanistică şi silvicultură, 2 pen
tru cualifioarea de profesori la şcoaiele 
oomerciale, agronomică, 5 la şroalele de 
oadeţi ces, şi reg. ungare, 8 la gimnasii 
şi şcoale reale, — în total 34 260 cor.

Stipendii noue s’au votat la: 16 ju
rişti (din 52 conourenţi), 3 medioinişti 
(9 concurenţi), 3 technioi (din 8 concu
renţi), 3 la filosofie (din 13 conourenţi),
1 la silvanistică (din 3 concurenţi), 1 
pentru oualificaţiune de profesor la şcoa
iele oomerciale (din 3 concurenţi), 1 la 
şcoala agronomică (din 3 concurenţi), 3 
la şcoaiele de cădeţi (din 9 concurenţi), 
— total 13.800 ooroane. Pentru şcoaiele 
mediinus’au mai putut vota, fiind eshau- 
riată deja suma budgetară.

Spriginul industriei engleze. Ale
xandra, regina Angliei într’un oirouiar 
a rugat damele de curte, că cu ocasia fe
stivităţilor încoronării acaleia să îmbrace 
numai toalete făcute de croitori englezi 
din stofe indigene Natural, că rugări 
de categoria aceasta se iau drept or
din şi au şi făcut paşii de lipsă, j 
ca să-’l eseeute. De altfel regina An- | 
gliei nu este primul cap încoronat, oare j 
la anumite ooasii patronează industria j 
indigenă. La curtea rusească, ger- j 
mană şi spaniolă asemenea se preferă j 
fabricaţiile de rufáríi din ţeară. Mai j 
mare supărare causează astfel de de- ; 
oisiuni încrezuţilor croitori parisieni. j 
Unui ziarist ’şi-au şi esprimat deja su- j 
părarea.

$
Nenorocire. La gara din Jebal 

(lângă Timişoara) o calfă de covrigar, 
Müller Antal, fiind setos, voia să treacă 
şinele la fântână să bea apă Abia a j 
trecut un rînd de sine, la al doilea M a 
ajuns deja vicinalul Jebel—Boca şi tre
când peste el * *i-a frânt piciorul drept, 
Starea lui esto foarte gravă.

*

Sima Feroncz apărut. Am fost 
scris şi noi oă deputatul Sima Ferencz 
după mai multe năzdrăvănii patriotice 
a luat tălpăşiţa. Nu se ştiu încătrău. 
Acum a apărut în America. In com
pania a doi preoţi — în cinste de ca
librul lui, Sima a deschis cancelarie de 
notar public în Keesport (Pensilvania). 
Pentru cine oare? Pentru indivizi cari 
operează asemenea lor?

Universum. Sub acest titlu e se 
apară la Viena în curând un lexicon com
plet tratând despre toate staţiunile bal
neare din Europa. Primul volum, băile din 
Austria, e deja în circulaţie. Lexiconul 
este proiectat în volume. Un volum costă 
20 coroane.

*
Ş tir i  m ă ru n te . Un regim ent al corpului 

de armată germ an din Aeia-ostică va sosi în 
24 Septemvrie la Triest în  drumul spre casă.

— In Ighiu, comună românească lângă 
Alba-Iulia este denumit de medic oercual un 
Ungur cu numele Dr. Jancsó Ödön.

— în  Marseille au descoperit o bandă de 
pungaşi, a cărei căpetenie era bancarul Carcassone 
cu încă un soţ, sünt arestaţi deja. Suma oâştigată 
cu pungăşiile trece peste 2 milioane de franci.

— Funcţionarii m inisteriilor comune din 
Viena şi impiegaţii altor instituţiuni comune îşi 
prim esc acum plăţile în aur. Aoeasta se va face 
şi în Budapesta.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Ou ooasiunea petrecerii de vară 
aranjată de tinerimea română din Me
diaş şi jur, la 15/28 Iulie a. c., au întrat 
ea suprasolviri dela următorii domni: 
Romul Mircea 3 cor. 60 bani; loan Mol
dovan 1 cor.; Dioniiiu Roman 2 cor. 80 
bani; Dr. Dumitru Pop 80 bani; Atana 
sie Popovioiu 4 cor.; Vaaile Hodoş 1 
cor.; Dr. Eugen Porea 80 bani; Nicolau 
Doctor 1 cor.; George Iacob 3 coroane; 
Dr. loan Bucur 80 bani; Petru Sămăr- 
ghiţan 1 cor.; George Orişan 80 bani; 
loachim Viutilă 1 cor.; loan Hulea 1 
cor.; Vicheniie Popovioiu 60 bani; Ioa- 
ohim Langa 1 cor.; Vasile Langa 80 
baui; N. Surdu 1 cor.; loan Popa 1 
cor., pentru care marinimositate li-se 
aduoe şi pe aoeastă oaie cea mai căldu
roasă mulţumită.

Venitul curat de 12 coroane s’a 
împărţit îu părţi egale pentru înfrumse- 
ţarea bisericilor române din Mediaş.

M ediaş, la 17 Iulie v. 1901.
C o m ite tu l a ra n ja to r .

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aoeasta 
redacţlunes nu o responsabilă.

B$î>lio$£raJie* 
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inocenifu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, d i 
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea techmcă nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfâţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

„Istoria litera turii rom âne  în 
secol, al XVIII. (1688-1821)“, de N. Iorga, 
prof. la univers, din Buoureşti. Voi. I. 
(550 pag.) Epoca lui Dimitrie Cantemir.
— Epoca lui Chesarie de Rîmnic. Bu
cureşti, 1901. Preţul îutregei lucrări (3 
volume) 20 lei.

Voi. II. Epoca lui Petru Maior, are 
următorul cuprins :

Curentele şi influenţele. — Isto
riografia cronicarilor în principate. — 
Şcoala de reuovaţie a istoricilor din 
Ardeal. — Studiile asupra limbii: filo
logii din principate şi din Ardeal. — Le
găturile noue culturale între Ardeal şi 
principate. — Istoricii de transiţie în 
acestea. — Literatura religioasă. — In
fluenţa apuseană în literatura beletri
stică şi ştiinţă. Noue genuri literare.
— Triumful spiritului nou: Asachi şi 
Lazăr.

E8cursuri. Cronicele moldovene 
înainte de 1688. — O istorie româ- 
neasoă a Crăiei Ungureşti. — Cronicile 
muntene înainte de 1688. — Alcătuitorii 
de oondioi.

Preţul unui volum 5 lei.
*

Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până aoum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura Bau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi- 
I tole economice, instructive, d. e. Plu- 
I guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 

tui. --- Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

Portretul Metropolitului Sterca
Ş u lu ţ iu .......................... .... » —.40

Portretul profesorului Grego-
riu S i l a ş i .....................   . » —.30

Prefectul Avram Iancu în frun
tea oştirii . . . . . . .  » —.40

Portretul II. Sale dlui Dr. D.
Radu, episcopul Lugojului » —.30 

Catedrala din Blaj . . . .  » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
G eom etrie elem entară  pentru 

cl. II. şi III. secundară, de Bogdan G. 
Ionercu, 2 broşuri. Bucureşti, 1901.

*
D icţionar mitologic, de oanonicul 

Gavrii Pop, a apărut fascicolul al Il-lea.

„Băncile de em isiune ş i circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

Prăsrea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta-
inferioară, com Făgăraş.

îmbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi in prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până aoum— oare prin vorbă şi faptă 
s au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă- 
rituiui, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăoută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani +  6 bani porto) dela autor sau dela 
»Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

„Sün tem  o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo
m ic?“ de V. S. Moga, Buoureşti. Insti
tutul de arte grafioe »Eminescu«. 1901. 
Preţul 50 bai. »

„ C u ltu ra  c â n ep ii ş i  a  i n u 
lu i“, de V. S. Moga. Bucureşti, 1901.

Dl loan Bâilă, autorul broşurei 
»Epigrame« a edat un volum de poesii cu 
titlul: »Pe sub arini<. De vâizare la 
librăria Krafft, preţul 1 cor.

*
„C ura de a l b i n ă r i e de Conta 

O, P. Voi. I. Bucureşti. (Nr, 1 din »Bi
blioteca naţională ilustrată«).

Poesil de Maria Cunţan. Orăştie,
1901. $

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiunidin literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Buoureşti. Editura 
institutului de arte grafioe şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi «entenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de Valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
5o bani.

„Povestea priveghltorei", după 
»înşir ă-te Mărgărite«, de I. Manliu. Es tras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 

Gavrii Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol dm 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferit« numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplă o lacună în literatura română 
lipsită până acum do un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, îu 
Blaj. *

„Originea cuvântului Valah“, 
de Dr. Dimitrie Magdu, Sibiiu, »Tipo
grafia«, soc. pe acţiuni, 1901.

Preţul unui esemplar 50 bani. Se 
poate procura dela librăria W. Krafft 
în Sibiiu.

•
Din ,,B iblio teca Săteanului", re- 

digiată de dl Teodor Bogdan, a apărut 
Nr. 1. Conţine: Balade alese. Dl Bog. 
dan cutrierând în deours de oăţlva ani 
— după-cum spune însuşi — »Câmpia 
Ardealului«, şi adunând balade, doine, 
hore etc. poporale, se simte îndemnat 
a scoate un şir de broşuri lunare sub 
titlul: „Biblioteca Săteanului". Preţul 
unei broşuri este 20 bani. Se află de
vânzare în Bistriţa la autor.*

R om anţe şi cântece  de Heine. 
Traducere in versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

P o s t iţ i  îm N ib i iu .
La 2 Septemvrie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Mu sta, 
archimadrit din C aransebeş; Bodo cu familia, 
şef de gară din A gostonfalva; Groser eu fiiul, 
jude de trib. din Ibaşfalău; Horváth, revisor 
de cont., Albert, inginer s u p , din Aiud; d-na 
H erzberg din Pola; G. Popovici, cassar, E. Po- 
puvioi, oficial, din A r a d ; Turou cu soţia, preot, 
Zenovia Popovici, din O tlaca; Tomuţa, notar 
din Câm peni; Vass ou familia, din M işcolţ; 
d-na Kovács cu fiiul din Dej, Henzel cu familia; 
din Bucureşti, p riv a tie ri; Zeyk din Diod, Trau- 
schenfels ou soţia din Budapesta, dep. d ie ta li; 
Elias dm Budapesta, Komlossy, Fried, Fisoh- 
hof, I. Gellert, H. Gellert, Varg, Langer, W ag
ner, Licht, din Viena, Szendro, Schlesinger, din 
Budapesta, Teutseh din Braşov, Vertan din 
Ohezdi-Oşorheiu, Seisse din Nürnberg, Schäffer 
din Viena, com ercianţi; Ludvig cu fiiul din Ga
laţi, Dimanga din Piteşti, d-şoara Wodak din 
Brad, d-na Deák din Radnoth, Peţiu din Drá- 
găşani, Pitulescu din Slatina, p riv a tie r i; Opriş 
ou familia, oficial din Ploieşti; Hamsea, archi- 
m ândrit din Arad;  Valy, inginer sup. O hişineu; 
Valy, forestier din D eva; Jok l din Biserioa-albă ; 
Albert, fabricant din Braşov; Csiky cu fiiul, ad
vocat din Gherghio-S.-Mioleuş.

Hotel »Neurihrer«: Grossmann, locotenent 
din K ecskem ét; Răuţ, preot din Rîmnio ; Szap- 
lanczay, oficial, Neuhaus, comerciant, din Buda
pesta ; d-na Metzker din Călim&neşti; Dr. Me- 
letz, medic, Gröbel, fabricant, din O raiova; Des- 
liu ou soţia din Oraiova, d-na T ru ţa  din Arad, 
Miculescu din Rîmnic, d-na Popovici din O ra
dea-mare, Cărbunescu din Buoureşti, privatieri ; 
Dr. Onody din Timişoara, Bauer din Budapesta, 
accesişti; Murăşan, preot din Sebeşul-săseso ; 
Moldovan, notar din Petrila ; Kertész, comer
ciant din B udapesta; D. Popovici din Lugoj, 
Gurban din Boroşineu, p ro to p o p i; d-na Gross 
din Sebeşul-săsesc, Lupu din Hunedoara, Buz
dugan, d-na Häusel, din Roşia-de-munte, d-na 
Brady din Brad, Elisa Dobresou din România, 
d-na Fekete din Boroşineu, d-na Abel ou fiioa 
din Făgăraş, privatiere.

Hotel »Meitzer«: d-na Oostesou, Lăcustean, 
proprietari din B ucureşti;  Iaoob din Brădăţel, 
Schmieder din F rankfurt, Popesou din Rîmnic; 
Vasinca din Gyertyâmos, privatieri^; Dr. Longer, 
din Braşov, Zigre din Oradea-mare, edvocaţi; 
Novac din Ubleja, Henţia din Sebeşel, Poruţiu 
din Oianul-deşerţ, Popovici din Sfânta-Măria ţ 
p reo ţi; Roth din Thüringen, Trebatzky din 
Oraiova, Ujfalusi din Ohezdi-Oşorheiu, comer
cianţi ţ Popovici, protopop din Panciova; Toth 
din B istriţa; Bengliu, adm inistrator din Oraiova; 
Olariu din Bepel, Orişan din Selişte, teologi ; 
Hell din F ocşan i; d-na H auser din Hunedoara ; 
Demeter, oficial din Galaţi; Oriolt, măiestru 
de edile din Cluj; Eftofie, oomerciant din 
Galaţi.

Hotel »Mihaiu« i Kassay, proprietar din 
Lechinţa ; d-na Antoni din Orăştie ; Sado, an
treprenor din Petroşen i; Rehmann, orologier 
din Caşovia; Oseh, archivar din Dej; Roman, 
musicant din Gleichenberg; Trybatzky, piotor 
din Oraiova; Müntz, argăsitor din Reghinul- 
săsesc ; Margita Antoni, şcolăriţă din Orăştie; 
Constantinescu, comercia t din Oraiova ; Lucia 
Vasilovici din Oraiova, Rimbaş din Brad, Te
resa W ermescher din Reghinul-săsesc, priva
tiere ; Serb din Cserbel, Bogdan din ŢăreţSl, 
preoţi; F loruţa din Ţăreţăl, luga  din M.-Bretye, 
Furdui din Tisza, Sârbu din Roşoani, Murza 
diu Oerişor, loanichie din M.-Bretye, Lunga 
din Ţăreţăl, pedagogi; Mironescu, privatier din 
Sinaia.

Hotel »Habermann* i Rusescu, profesor 
din Bucureşti; Fernengel, ospătar din Sebeşul- 
săsesc; Spiridon, preot din Sâmbăta.

Pentru redacţie şi editură responsabil! Andreiu Bilteş. 
Proprietar; Pentru »Tipöprafia«, societate pe 

acţiuni; losif Marsehai!.



lARGiRETi ÄOLDOYÄK.

tainele
vieţii Bine apreciată

de întreagă
presa noastră,

Preţul 2 oor, pine IO bani porto.
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f i t

» * T r i f o iu l .......................................................................
Costan T., Aur, novelă ............................................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . 
Efeers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi . 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(A rt XXII. din 1 8 8 6 ) .............................................................
iirianu I., Moara din vale, 8 novele .Russu-Şi

Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig....................................• —-.60
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . . » 50
Celor-ce oumpérá un numér mai mare de esemplare, ou deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare in librăria W. Krafft In Sibiiu. * 1 9

Din causa lipsei de spaţiu
s e  v i n d e  28o 2—3

în  c a fen e au a  B re ss le r , 
Sibiiu, s trada  C isnădiei n r. 15.

Pag. 620 S ib i iu ,  Merouri, T R I B U N A 22 August (4 Septemvrie) 1901 Nr. 155

•O O O O O O O O O O O O O O O O O O O D O O O O O O O O O O O #

o Academia comercială din Graz. §
oCurs de abiturienţi. ^  ^

C u rs  com ercia l de  u n  a n  p e n tru  a b so lv e n ţi de  şcoa le  m ed ii s au  O  
O  a lte  a sem en ea  ace s to ra , cari se aplică pe cariera comercială ori indu- 
O  strială, ori cari ca elevi de şcoale superioare (jurişti) voesc să-’şi înmul- 
O  ţească cunoştinţele.
S  Prospecte informative trimite b iro u l d ire c ţio n a l, K a ise rfe ld g a sse  n r .  25.

[229] 4—6 D i r e c t o r :  I .  B e r g e r .

B iblioteca popor&lá a  „Tribunei «f

4.

8.
7.

10

1\.

12.
18.

14.

16

16.

17.

18

ÎS.

20.

21.

22.

23.

Pădureanca. Novelă de loan 81* vi al, 12 coala 
tip., broţ., elegant. Un exemplar 6ú bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o u i  
Un exemplar 10 bani.
Ca n’a ioet şi nu va 8. Poveste da I T. 
Mor*. Uu exemplar 8 bani.
Pipdruo Pétru  Poveete de I. T. Mer*. Uf 
exemplar 16 bani.
Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul osci esemp'ar 6 bard.
Jucării şi jocuri de copii. De P l e p i  re*eu, 
cnlegötor-tipograf. Cn exemplar 80 bani 
Teiu legănat. Poveste do Or. Sima al Iui lón. 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani

Tiiea a netté mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan .  Un exemplar 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de SUvitdra W * I- 
dovars. Un exemplar 8 bani.
Sfântul Nicolas. De Maiiida Cn g le r  Poni.  
Un exemplau 16 bani.
îndărătnicul. Fovwte do Silvestra Moldovan- 
Un exempler 16 bani.
Klăetăm de mumă. Legendă poporală din giu- 
ral NăsSndnîui. De George Coţbuc .  Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Bol ana N 5 sa c o v 4, tradusă din limba 
boemi do praf. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu 80 bani.
Vlad si Catrina. Povsst# de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări do limbă, adanate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b n o 
Un exemplar 16 bani.
Căldăruş» eu tre i picioare. Poreaie frasţo* 
less că de Eleonora T ă n i e e e c n ,  după A. Go- 
Bivray .  Un exemplar 16 baci.
Cennaotcs. Poveets de 1. T. M er a, Da exem
plar 16 bani.
Un peţitor Îndărătnic. Novelă do BjOneijorno 
B j Ormon.  (1866). Un exemplar 8 bani.
Prietenul meu V tetură-Ţeară. Din novelele 
caUforniene ale lui Brst H a r ta .  Un exemplar 
16 bani.
Soăpărătoarea. Din poveştile W  Andersen. Un 
exemplar 8 bani.
Fata Craiului din cetini. Da George Co «bac 
Un exemplar 8 bani.

Carsgiali. Un ex«»-

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatnl cuvenit.

Se află de véneare In librăria W. Krafft In Sibiiu.

Din editura „TiparaM“, soc. ne acţii in SiDiiu.
bir si Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

A-t. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d is c ip l in a ră ..................................................

de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«

.30

-.50
-.80
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f
*
♦
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Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
24. Strigo&iea. Dia fantasiile iui NiaoUa Q it g a 

Un exemplar 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă da George Cos b r r  

Ua exemplar 20 bani.
36, Taina anei vieţi. De Bjdriutjcrne B jö r n » « «  

Un exemplar 13 bani
27. Vecinii. Dia fantasiile Iul Nicola« Gogol 1 ■ 

sxasipta 40 bani
23. Păcală in aatni Ini. Pevasie dt loan 8 i avi 

Uu extmptar 20 bani.
29. Zgârcitul. Comedie de Meliărv.  Un exempî* 

60 bani.
50, Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mei 

de van. Un exemplar 10 bani.
51. Nusciu-împăr&t. Poveste din popor de (Măr

g i n e a n u l “, Un exemplar 24 bani.
83 Uinn-Impfträteaaft şi peana «i alsM ă. Poveste 

din popor de „Mt ry fRo snu S“, U» exemplar 
24 bani

38. Fulgror Poveste le vvr*«ri de Gens-s* Oesbav 
Un exemplăr 10 bani.

84. Spice de aur. Colosa de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 30 bani.

85 Un idil in  Roşeni. Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de loan M e ţ t  
Un exoxaplar 16 bani.

87. Prinoee» fermecată. Pdvsstb în versuri de P 
D e l i u .  Un exemplar 20 ban,

88. Dina M ărgărelelor Poveste In vărsări de loae 
Moţa.  Un exempler 24 bani.

89. Doi copii. Perei te de Tea» M o ţa  Un «aera 
plar 20 bani

40. O partidă  in patru. Do Antonie G h i s l a c  
i o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Poaacnl bun de inimă. Comedia in 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă do domnişoarele A*, şi 
Luo. I. Romaneses Un cxemnlar 40 bani.

42. Croitorul şi «ei tre i feeiori. Poveste d» I*a» 
Me ta . Un exempler 80 bani.

48. Mica Fadetă. De Geerge S a n d .  Un exemple; 
60 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste de Nicalsa Tr im 
b i ţo  nie.  Un exempler 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
P á r o d I. Tradusă de I. L. 
plar 40 bani.

46. Clara Miliői. Novelă de I. Turghe&ev. Tradte 
core din limba rasă do Ea** Hodeş.  Un ex«m 
plar 80 bani.

47. O «ut* de ani. De loan SI a viei.  Urs exem pt 
16 bani.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lai I. Pop Betegenal. Un esemplar 20 ben.

Hirdetmény.
Szászcsór község örökáron eladja az 

ő tulajdonát képező és a szászsebes sugági 
törv. hat. közút 21—23. kilm. szakasza mellett 
fekvő »Nedei« nevű 637i0 kát. holdnyi erdő 
részt 1901. évi szeptember hó 99-én d. 
e. 10 órakor a helyszínen tartandó nyilvá 
nos árverezés utján.

Kikiáltási ár: 12 000 Korona.
Bánatpénz: 1200 Korona.
Vásárolni szándékozók már ez alkalom

mal figyelmeztetnek, hogy ezen erdő talaja 
az 1879. évi XXXI. trv. ez. 4 §.-ában meg
határozott jeleggel bir, minek következtében 
az erdőt továbbra is feltétlenül fenntartani s a 
törvénynek ily erdőkre vonatkozó rendelkezései 
értelmében kezelni kőtelesek.

A többi feltételek az alulírottnál és 
szászcsór község elöljáróságánál a rendes hiva
talos órák aliat megtekinthetők.

S z á s z s eb e s ,  1901. augusztus 31-én.
A járási főszolgabíró:

D ö r r  A l b e r t .

Nr. 677/901. 287 1—2

Publicaţiune.
Din partea subsemnatului oficiu comunal 

se aduce la cunoştinţă, că păşunatul de 
iarnă al comunei Daia-săsească, 750jugére, 
s e  d ă  î n  a r e n d ă  prin licitaţiune publică 
în 15 Septemvrie C. n., în cancelaria comu
nală pentru timpul din 1 Noemvrie 1901 
până 1 Martie 1902.

D a i a - s ă s e a s c ă ,  2 Sept n. 1901.
H o p p r i c h ,

primar.
I iU rz .

notar.

Un candidat de advocat,
doctor juris, cu praxă de 2 ani, c â n tă  
a p lic a re  din 1 O c to m v rie  a. c. înce
pând în vre-o cancelarie advocaţială. 

Ofertele sé se adreseze la admi- 
nistraţiunea „ T r ib u n e i“ . 288 1—2

A apărut şi se află de vânzare Ia „Tipografia“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A nuarul I.
al

„R m itnii sodalllor români din Sibiiu“,
cuprinzând

an e le  d a te  dela în tem e ie rea  ei p ân ă  la 
31 D ecem vrie  1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I oor 40 bani.

Cu preţ redus.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
indrsiü bar. de Masa

Âexandra Sterca Şiiintin.
— Portrete frum oase. —

Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare aeparat, 
5>e hârtie fina de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri in casa fiecărui Român. 
Proţul unui exemplar 40 bani

„Tipografia“,
800. pe acţiuni, Sibiiu.

SibiiuacţiunisocP  „Tipografia1
Se află de vânzare:

H omo Sum .
ROMAN

DK
GEORGE EBERS.

Preţnl 2 cor. sau  8 lei SO bani.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca p o p o ru l sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se num eşte:

învăţătorul Monteann}
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
s tâ n d  eu d în ş ii  la  s fa t  in  s e r ile  lu n g i d e  ia rn ă .

De
Tormay Béla.

Ediţia LI. revăzută — 152 pagini mait.

Cartea costă 80  b an i (cu porto postai 90  bani) şi se poate

cumpéra deia Reuniunea română de agricultură
d in  c o m ita tu l S ib iiu lu i.

Ilustra ţii ro m â n e ş ti i

Cârti poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ .....toate 'a tot

Fiumoase cât eu nici nu pot 
Mal frumoase sS-’ml socot — 

Ca mintea mea"  
în

mr peste 20 variante,
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
S e  c t f ld . c u  p r e ţ u l  d e  1 0  b a rd , p e 7> b u c a tă .

la

„T ipografia**,
societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăcel nr. 10.

«ST La cumpérArl mai mari se  dă rabat potrivit. -p g

T ip u ri ad m irab ile .

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şl ca deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lai Eorla şi lanon, să cetească scrierile lai Sllveitru Moldovas anume

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea- Muréqului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cu 9 ilurtraţinul şl « şoliiţA

Descrierile sânt făcute tn fel de călătorie, ca datinele şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvo&re ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), îu România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, naicele ce le svon 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o m â n ă scriu Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan * răspuns doci prin această publicaţiune unei 
trebainţe ce lntr’adevér se simţia 1* noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

„Foaia Poporului4,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în  fi uitare D u m in ecă , în  fo rm a t c u a r t  m a re , cn  c u p r in s  
b o g a t p o litic -n a ţio n a l, econom ic, l i te r a r ,  in fo rm a t iv  etc. şi cu

ilustraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„Foaia Poporului“
va coste  un m ai 4 cor. pe  a n u l  în t r e g  s a n  2 cor pe  jn m é ta te  de  an 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Ftütl*« tipr rasiGspiU loiif Mamhftll


